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Niederschrift über die 10. Sitzung des Hauptausschusses in der Wahlperiode 2003 –2008 der
Gemeinde Tangstedt am Dienstag, dem 15.02.2005, im Sitzungszimmer des Rathauses

Beginn: 19.30 Uhr (Gesetzl.) Mitgliederzahl:
Ende: 20.45 Uhr 7 Gemeindevertreter und der

Bürgermeister ohne Stimmrecht

Anwesend waren:

a) Stimmberechtigt:

GV Günther Meier - als Vorsitzender
GV Birgit Ermlich-Heinen
GV Eckhard Harder
GV Walter Langenohl
GV Reinhard Mendel–als Vertreter
GV Marina Suck
BM Thomas Schreitmüller
(Mitglied ohne Stimmrecht)

b) nicht stimmberechtigt:

GV Immo Fork
GV Torsten Suck
bM Petra John
bM Günter Borcherding
GB Sabine Buhs
Leiterin der gemeindlichen Kindertagesstätten,
Birgit Engel
AR Claudia Friederich
Gäste

Protokollführerin: Claudia Friederich

Die Mitglieder des Hauptausschusses sind durch Einladung vom 02.02.2005 unter Mitteilung der
Tagesordnung einberufen worden.

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Hauptausschusses fest.
Einwände gegen die Einladung und die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Tagesordnung
wird genehmigt.

Beschluss: einstimmig

Die Niederschrift über die 9. Sitzung des Hauptausschusses vom 10.11.2004 wird
genehmigt.

Beschluss: einstimmig

T a g e s o r d n u n g :

Öffentlich

1. Einwohnerfragestunde

2. Quartalsmäßiger Bericht des Bürgermeisters

3. Beratung und Beschlussfassung über den Vertrag mit der Ev.-Luth. Kirchengemeinde über
die gemeinsame Nutzung und Finanzierung des Gemeindezentrums

4. Information zum Antrag der SPD-Fraktion vom 20.12.2004
hier: Anfrage zur Nutzung des Telekommunikationsnetzes „wilhelm.tel“

5. Vorbereitung der Bürgermeisterwahl
hier: Vorschlagsliste für den Gemeindewahlausschuss

6. Beratung und Beschlussfassung über die Freizeitfahrtenförderung
a) Antrag der CDU-Fraktion vom 03.11.2004, Beschluss im Hauptausschuss vom

10.11.2004
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b) Anpassung/Änderung der Richtlinie der Gemeinde Tangstedt, Kreis Stormarn, zur
Förderung der Jugendarbeit vom 17.12.2003

7. Beratung und Beschlussfassung über die Neuorganisation der VHS

8. Pädagogische Einrichtungen
a) Geplante Veränderungen, hier: Einführung von Krippenplätzen
b) Änderungs-Entwurf der Satzung der Gemeinde Tangstedt, Kreis Stormarn,

über die Benutzung der Kindertagesstätten
c) Änderungs-Entwurf der Satzung der Gemeinde Tangstedt, Kreis Stormarn,

über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der Kindertagesstätten
d) Neufestsetzung der Nutzungsentgelte von „Betreuter Grundschule“ und „Kinderla-

den Rade“

nicht öffentlich

9. Personalangelegenheiten

Öffentlicher Teil:

Zu TOP 1 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Anfragen gestellt.

Zu TOP 2 Quartalsmäßiger Bericht des Bürgermeisters

 Die Haushaltszahlen werden als Tischvorlage verteilt sowie der Niederschrift als Anlage beige-
fügt.

 Bürgermeister Schreitmüller berichtet, dass beim B-Plan 9 (Wilstedt) nunmehr der Satzungsbe-
schluss erfolgt sei. Die Bekanntmachung erfolge in Kürze.

 Ebenso liegen der B-Plan 28 (westl. Dorfstr./ nördl. Hauptstr.) sowie der F-Plan bis zum
25.2.2005 aus, damit Anregungen und Bedenken vorgetragen werden können.

 Der Planungsausschuss habe sich nunmehr in seiner Sitzung am 13.01.2005 für das Planungs-
büro Pro Regione GmbH entschieden. Pro Regione GmbH solle nun die Planungen zur 5.
Änderung des F-Planes der Gemeinde Tangstedt „Konzentrationsflächenplanungfür Sand- und
Kiesabbau im Gemeindegebiet“weiterführen.

 Bürgermeister Schreitmüller informiert, dass die Deutsche Post ab 25.02.2005 eine neue Part-
nerfiliale in der Eichholzkoppel 1 (Tabakbörse) öffnen werde.

 Es seien 2 Bauvoranfragen zum Abbau von Kies eingegangen, die zuständigkeitshalber an die
Untere Naturschutzbehörde des Kreises Stormarn weitergeleitet worden seien. Verwaltungs-
seitig sei angemerkt worden, dass noch diverse Angaben in den Anträgen fehlen. Bürgermeister
Schreitmüller berichtet, dass beabsichtigt sei einen Antrag auf Zurückstellung der beiden Kies-
Abbau-Anträge zu stellen- sofern die Anfragen überhaupt bearbeitungsreif seien-, um innerhalb
eines Jahres durch Aufstellung eines F-Planes (Ausweisung von Konzentrationsflächen) eine
Rechtslage zu schaffen.

 Bürgermeister Schreitmüller informiert, dass die Gemeinde Tangstedt bisher ihre Fundtiere im
Tierheim Westerwohld gegen Einzelfall-Kostenerstattung untergebracht habe. Nunmehr planen
die Gemeinde Henstedt-Ulzburg sowie weitere Segeberger Kommunen den Neubau des Tier-
heims. Es ist daher angefragt worden, ob sich die Gemeinde Tangstedt mit ca. 12.000 € an den 
Kosten beteilige. Darüber hinaus sei angedacht eine jährliche Pauschale zukünftig für die Unter-
bringung der Tiere i. H. v. ca. 1.700€ zu erheben. Die Verwaltung habe sich nunmehr aufgrund
der hohen Kostenbeteiligung nach einer Alternativlösung umgesehen und eine Vereinbarung mit
dem Tierschutz Großhansdorf-Ahrensburg (Sitz in Großhansdorf) mit jährlicher Kostenpauschale
von ca. 1.000€(abhängig von der Einwohnerzahl) geschlossen.

 Am 20.2.2004 finde sowohl die Landtagswahl als auch die Gemeindeversammlung der Ev.-Luth.
Kirchengemeinde, u.a. mit dem Thema Jugendarbeit statt.
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 Im Ortsteil Tangstedt seien bereits in 2004 Kanalreinigungsarbeiten erfolgt. Nun stehen eben-
falls Haushaltsmittel für die Kanalreinigungsarbeiten in den anderen Ortsteilen zur Verfügung,
die in den nächsten zwei Monaten durchgeführt werden sollen.

 Bürgermeister Schreitmüller berichtet, dass die CDU-Fraktion 6 Personen zum Versand von
Sitzungsunterlagen per email gemeldet habe. Für diese kleine Anzahl lohne jedoch der Aufwand
nicht. GV Fork und GV Mendel berichten, dass weitere Meldungen zeitnah folgen.

 Bezüglich des geplanten Golfplatzes informiert Bürgermeister Schreitmüller, dass die Grund-
stücksverträge wohl kurzfristig abgeschlossen werden. Die Gemeinde würde dann die Unter-
lagen zur Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zugesandt bekommen.

Zu TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über den Vertrag mit der Ev.-Luth. Kirchenge-
meinde über die gemeinsame Nutzung und Finanzierung des Gemeindezentrums

Bürgermeister Schreitmüller gibt redaktionelle Änderungen bekannt:

1. § 1 (3): statt §§ 99 ff BGB muss es heißen: §§ 94 ff BGB

2. § 4 (1): Es soll bei 8 Mitgliedern des Kuratoriums bleiben.

3. § 10: soll um den „Pastorpark“ erweitert werden.

GV Mendel regt an, dass noch einmal darüber nachgedacht werden sollte, die festgelegten Raten in
§ 4 (3) wie bisher wieder auf 4 Raten zu erhöhen.

GV Ermlich-Heinen beantragt für die BGT-Fraktion, dass der Hauptausschuss „vorbehaltlich der 
Zustimmung des Finanzausschusses“ einen Empfehlungsbeschluss zum Vertrag abgebe.

Beschluss: einstimmig

Gesamtabstimmung

Der Hauptausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung–vorbehaltlich der Zustimmung des
Finanzausschusses–den Vertrag mit den o.g. drei redaktionellen Änderungen zu beschliessen.

Beschluss: 5 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung

Zu TOP 4 Information zum Antrag der SPD-Fraktion vom 20.12.2004
hier: Anfrage zur Nutzung des Telekommunikationsnetzes „wilhelm.tel“

Bürgervorsteher Meier verliest den Antrag der SPD-Fraktion sowie die Antwort des Telekommunika-
tionsnetzes wilhelm.tel zur Anfrage des Bürgermeisters.

Bürgermeister Schreitmüller ergänzt, dass eine telefonische Nachfrage bei dem Telekommunikati-
onsnetz wilhelm.tel ergeben habe, dass mit einer Rückmeldung Ende April gerechnet werden
könne.

Zu TOP 5 Vorbereitung der Bürgermeisterwahl
hier: Vorschlagsliste für den Gemeindewahlausschuss

Frau Friederich berichtet, dass Herr Matzen, FDP, die Vorschlagsliste mit trage und die FDP keinen
eigenen Vorschlag unterbreite.
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Der Hauptausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung Herrn Buhmann als Wahlleiter und die
nachfolgend vorgeschlagenen Personen als Beisitzer/innen bzw. Stellvertretenden in den Wahlaus-
schuss zu wählen.

Beisitzer/innen Stellvertretende

Eckhard Harder , CDU Frank Ahlers, CDU
Walter Langenohl, CDU Günter Schöpke, CDU
Uwe Koops, CDU Eva Streblow, CDU
Gisela Kock, CDU Marina Suck, CDU
Herbert Kattein, CDU Christel Danschke, CDU
Wolf Wilberscheidt, SPD Susanne Borchert, SPD
Wolf-Jürgen Staack, SPD Petra Criwitz, SPD
Birgit Ermlich-Heinen, BGT Immo Fork, BGT

Beschluss: einstimmig

Zu TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Freizeitfahrtenförderung
a) Antrag der CDU-Fraktion vom 03.11.2004, Beschluss im Haupt-

ausschuss vom 10.11.2004
b) Anpassung/Änderung der Richtlinie der Gemeinde Tangstedt,

Kreis Stormarn, zur Förderung der Jugendarbeit vom 17.12.2003

a) Der Hauptausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung:

Es besteht Einvernehmen im Hauptausschuss die Jugendfreizeitfahrten -statt wie ursprüng-
lich beschlossen mit 2,30€- nunmehr mit 2,00€/ Tag / Person zu bezuschussen. Darüber 
hinaus wird eine Förderung, anders als in der Anlage zur Vereinbarung vom Kreisjugendring
vorgeschlagen, nur bis zur Vollendung des 18. Lebensjahres gewährt.

Beschluss: einstimmig

b) Der Hauptausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung:

Die Anpassung/ Änderung der Richtlinie der Gemeinde Tangstedt, Kreis Stormarn, zur
Förderung der Jugendarbeit vom 17.12.2003 wird in der vorliegenden und der dem Original
der Niederschrift beigefügten Fassung beschlossen.

Beschluss: einstimmig

Zu TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über die Neuorganisation der VHS

Es besteht Einvernehmen im Hauptausschuss die VHS auch weiterhin als öffentliche Einrichtung
der Gemeinde Tangstedt zu führen und die Stelle im Rathaus nachzubesetzen.

Beschluss: einstimmig
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Zu TOP 8 Pädagogische Einrichtungen
a) Geplante Veränderungen, hier: Einführung von Krippenplätzen
b) Änderungs-Entwurf der Satzung der Gemeinde Tangstedt, Kreis

Stormarn, über die Benutzung der Kindertagesstätten
c) Änderungs-Entwurf der Satzung der Gemeinde Tangstedt, Kreis

Stormarn, über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der
Kindertagesstätten

d) Neufestsetzung der Nutzungsentgelte von „Betreuter Grundschule“ und 
„Kinderladen Rade“

Bürgermeister Schreitmüller berichtet, dass die Thematik „Pädagogische Einrichtung“ für den 
Hauptausschuss und den Finanzausschuss in einer Vorlage dargestellt worden sei, um die
Zusammenhänge besser verständlich zu machen. Er berichtet, dass es darum gehe schon frühzeitig
ein Votum der politischen Gremien zu den Planungen zu erhalten:

a) Geplante Veränderungen, hier: Einführung von Krippenplätzen

Der Hauptausschuss begrüsst die in der Vorlage vom 03.02.2005 dargestellten
Planungen zur Einführung von Krippenplätzen in den gemeindlichen Einrichtungen.

Beschluss:einstimmig

b) Änderungs-Entwurf der Satzung der Gemeinde Tangstedt, Kreis
Stormarn, über die Benutzung der Kindertagesstätten

Der Hauptausschuss begrüsst den der Vorlage vom 03.02.2005 beigefügten Entwurf der
Satzung der Gemeinde Tangstedt, Kreis Stormarn, über die Benutzung der Kindertages-
stätten.

Beschluss:einstimmig

c) Änderungs-Entwurf der Satzung der Gemeinde Tangstedt, Kreis
Stormarn, über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der
Kindertagesstätten

GV Mendel begrüsst den neuen Passus in § 5 (2) der Satzung; er bittet jedoch die Ver-
waltung um Klärung, ob diese Regelung KAG-konform ist.
(Anmerkung: Nach Rücksprache mit der Landegeschäftsstelle des Schleswig-Holsteinischen
Gemeindetages sieht dieser keinen Verstoß gegen das KAG).

nicht öffentlicher Teil:

Wird hier nicht abgebildet!

Mit einem Dank an die Anwesenden schliesst der Vorsitzende um 20.50 Uhr die Sitzung.

Vorsitzender Protokollführerin


